Az irdsoR egyik 8se®

E cikkben a székely rovasirasbol kifejlodott kései, de nem késdi irdsokat targyalom. Barmit
es hangoztatnak a mai nyelvészek, irastorténészek a fejlett kultarak a fejlett betiik atvevésérol,
nincs igazuk. A latin és a gorog betiik nagy része a székely rovasirasbdl alakult ki. Az emlitett
abécék (ma es hasznalatos) betiii a székely jellemzés alapjan vagy a rovasirasbol torténd atma-
solas altal jottenek 1étre. Ezen ujkeletli betiik valamelyikében (kicsiben vagy nagyban, nyom-
tatottban vagy irottban) ott rejtézik a székely rovasiras. A két uj abécének es megvannak az
elényei, de vannak hatranyaik es. Pl. A papirra valo iras nem elény. Rovatkakkal es lehetne
papirra irni, st szamitogépet mitkddtetni es. (Kindban és mashol es 1éteznek modern szamitd-
gépek latin betli nélkiil.) Az a nagy kérdés, hogy miért nem igy tortént. Tovabba: Ha a két
szakalosnak kore vagy palcara kellett volna vésnie gondolatait, j0l meggondolta volna, hogy
mit farag fara, s mit vés kétablara. Aztan a (kommunizmus) kisértet(e) nem jarta volna bé (nem-
csak) Europat.

Ezen irdsban a (mai értelemben vett) rovid és a hosszi maganhangzok kozott, bar van, de
nem tészek megkiilonboztetést. A gordg betiiket e cikkben nem irom ki, de gondoljon belé a
Tisztelt Olvas6. S6t mi tobb, probalja egy huzassal leirni a székely rovast, s aztan hasonlitsa
Ossze a megfeleld gorog irasjellel.

Tovabba a Tisztelt Olvasonak tudatositania kell azt es, hogy cikkben 1év6 rovasjelek két
rovasirasnak a keverékei. A szogletesnek és a kereknek. (Pl. a b szogletes, a h kerek, pedig a h
két b-bol lett 6sszetéve.) Talan egyszerre es hasznaltatott mindketté? Minden székely rovasjel-
nek van értelme és formaja. Most nem az értelmérdl, hanem csak a formajardl akarok irni. Bar
néhol az értelmét, értelmezését nem keriilhetem el.

19 A

Ekalaku egy vonalkéaval elzarva. Raillik mindkettSre? Igen! Ha valaki megprobalja ezt a rovast
hirtelen leirni, nem mas lesz beléle, mint a géroég alpha, azaz alfa.

X B

Amennyi fenn annyi lenn. Egyenrangtsag. Bar ez a latin B nem mindenoldali egyenranglisag,
csak alul foliil el6hasusag. Ertelmezésében csak egy féloldalisag maradt meg. Hasonl6 a latin
betii irasahoz a gorog béta formaja. ..

T C

Probalja meg valaki azt a nyilat gyorsan, s egyhtzassal leirni. Leirni a bal oldali kisvonalkat,
majd gyorsan le, aztan hirtelen f6l, majd jon a masik kisvonalka. Na ugye, hogy ez a gérog
gamma. A latin c kialakulasahoz a nyilnak nincsen semmi koze.

20 A Ziirichi Magyar Térténelmi Egyesiilet erdélyi évezeti torténésztaldlkozoi 1995-1999. Acta Historica Hunga-
rica Turiciensia X. évfolyam 3. szam. A Zirichi Magyar Torténelmi Egyesiletnek a Csikszereda varosi RMDSZ-szel
koz6s 30. kiadvanya. Csikszereda-Budapest-Zirich, 2000. http://mek.niif.hu/06300/06372/06372.pdf pp. 70-74.
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N Cs

Sem a gorog, sem a latin abécé nem tartalmaz ilyen betiit. E betii mindenhol (azaz az eddig
mérlegelt abécékben) Osszetett. A székely rovasban es. Vegyiik csak felére az atld szerint.
Benne van az egyik forditott t és az egyik s. Miért irtak a régiek a cs-t ts-nek?

D D

A székely Osszetétel nem n és j betiit tartalmaz. Mas 6sszetételébdl jott 1étre. Betlinek rovasnak
igenes Osszetett, de nem n-j (0-1), hanem n-sz (0d) dsszetétel. Itt ugyanes hianyzik a j ,,szarva".
(Ebben kiilonbozik az ny betiitél.) Ez a betii megforditva es rovathatik. Megforditva, s a szarat
meg-hosszabbitva a d-t kapjuk. Az iv fels6 sarkanal kezdve és gyorsan irva lesz a gérog delta.

2 e E

Ugyanugy megvan a kétfélkoriv, de ellentétes formaju. A két kisvonalka es benne van. Az E
viszont a szogletes rovasjelnek a tiikdrképe, csak a kisvonalka van mashol. Nagyon kozel van
az epszilon es.

® F

Semmilyen latin F nem hasonlit a rovésjelre. Am kozel all a gorog fi. Vannak e rovasjelnek
tobbféle rovasvaltozatai es. Ezek koziil némelyik kozelébb van a fi-hez, mint az itt abrazolt
rovatka.

A G

Egy félkoriv, beliil egy vonassal. A rovasjel felsd szakaszai félkorivrdl valtoztanak hegyessé.

¥ Gy

Se a latin, se a gorog abécében nem létezik. Csak két betll segitségével lehet leirni. A székely
rovasirasban es a d és az i Osszetétele. Azaz: + +1.

% H

Amennyi fenn, annyi lenn, s amennyi jobbon, annyi a balon. Minden barhonnan jobbra, ugyan-
ugy van, mint balra. Ez a H jellemzése. Igaz mindkettore? Igaz ez a gorog thetara es, de nem
ez felel meg a latin H-nak.
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T |

Valgjaban az egyes van elvagva. Az egyes, amely egység, igy az | kétség(es), vagy tobbszori
kétely. Talan a ,,latinok” nem kételkedtenek az I-ben? Talan csak id6t és téntat takaritottanak
meg?

1J

Egy hosszu, s mellette egy ferde rovid. Egyik a masik elforditasanak tiikorképe.

1 K

Egy hosszu, két ferde vonalkaval az oldalan. Hogyan es irjak a gérég kappa betit?

A L

A latin L nem hasonlit a rovasjelre, a gérog lambda viszont igen. Csak a kis vonalka van mas

© Ly

Sem a la tin sem a gorog irasmdodban nem létezik.

d Mm

Az elsé elforditvan, s beldle a hossza vonalat kihagyvan kapjuk a masodikat. A harmadikban
ott van a két ,,hegy” és egy kisebb vonalka es. Probaljon a Tisztelt Olvaso egy gorog mi betiit
gyorsan leirni. Hasonlit a rovasjel tiikorképére? Hasonld a rovasjel a gordg sigma es, de az sz
bettinek fe el meg. Itt az sz-m értelmi Gsszefiiggésrdl van inkabb szo.

> Nn

A harmadik az elsé elforditasatol csak a kis vonalkaban kiilonbozik. A masodik a szogletes
rovasjel jellemzésének felel meg. Az az: Egy hosszu, s rajta két rovidebb.

? O

A latin beti nem hasonlit a rovasjelre, de a rovasjel egy negyedfordulattal a gérog omega-t ad
ja.
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K O

Nem csoda, hogy nincs dsszefliggés, hiszen egyik sem talalhatdé meg az ,,utdd abécékben”. Az
O valésziniileg Kényves Kalméan koranak talalmanya, amely azutdn még évszazadokig nem
hasznalta(tha)tott. Pl. ew volt helyette.

1 P

Egy hosszu és harom révid. Ha a rovasjelbdl az alsé kicsit fliggdlegesen foliilre tessziik, a P
tiilkorképét kapjuk.

N R

A rovasjelhez hozzavan téve egy vizszintes vonalka. A gérdg ro-ban viszont a jobb alsé vonalka
foliil van.

A A S

A latin abécében az s hangra nincsen betii, azaz a s6 betiire nincs kiilon jel. A gorégben sincs.

| Sz

A latin dbécében csak S. Egyenesbdl kellett gérbét csinalni? Miért? Mi rejlik e mogott?

1,17 T

A rovas- és az irasjel egyforma, s6t ugyanaz, mint a gorog tau. Az els6 rovasnak mas az értelme,
mint a masodiknak.

X Ty

A latin és a gordg betiik kozott nincs ilyen. Ellenben a rovasjelek nagyon Osszetettek.

N U

Az elforditott rovasjel egy lefedett vazaszerliséget abrazol. A latin betli es urnaszeriiség, de
hianyzik a fedele. Ez nem véletlen.

bW U

A latin 4bécében nem létezik.
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MV

Az egyszerii V-hez semmi koze. Am a W-nek a rovasjel a forditottja. Véletlen? Talan nem es
annyira.

Za

Az elforditott rovasjel haromszor tartalmazza a latin Z tiikorképét. Talan a lustasagra utal?

Y ZS

Ilyen latin betiijel nincs egy hang ra sem.

Mint a fennen leirottakbdl latszik, a mai Eurdpanak nincs sajat betlije. Amit ma hasznalnak
Eur6péban, az mind a székely rovasoknak a gyatra, meg nyirbalt valtozata. A nyirbalasok el-
ferditése, s a ferditések ferditése altal ugyanakkoron ellenében jott 1étre a ciril irdasmod. Ezen
ferde irasmodot az oroszok csiszoltak ki. Sajnos egyes (nem mindig orosz) képviseléi a vilag
egyediili és egyetlen hasznalhat6 abécéjének allitak bé, s allitjak bé ma es.

Talan mar sejti a Kedves Olvaso, miért akartak, akarjak a székely rovasirast tonkretenni.
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